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 МОУ  СОШ №68

Программа литературного образования В.Я. Коровиной 

Учебник В.Я.Коровиной

Тема урока: «Любите живопись, поэты!» Художественные направления в литературе 18-19веков. ( Интегрированный урок.)

Образовательная цель: Углублять знания о классицизме и сентиментализме, дать понятия о романтизме и реализме как художественных направлениях, учить сопоставлять разные направления, выявляя своеобразие каждого, при этом обращаясь к произведениям живописи и литературы.

Воспитательная цель: Воспитывать любовь к живописи и литературе, развивать эстетические чувства.

Развивающая цель: Развивать образное мышление, память, логику, умение вести диалог, беседу, совершенствовать речевые навыки.

Оборудование: Репродукции картин,  индивидуально-раздаточный материал.

Ход урока:

1. Слово учителя: Очень часто предмет, который мы с вами изучаем, литературу, называют ЧЕЛОВЕКОВЕДЕНИЕМ. Как вы думаете, почему?

(Ответы учащихся)

Давайте посмотрим, как внутренний мир человека и представление о человеке находили отражение в живописи 18-19 веков. Поскольку нас интересует человек, личность, обратимся к портрету. Я предлагаю отправиться в картинную галерею. Сегодня я буду вашим экскурсоводом.

2. «Картинная галерея». (На доске появляется портрет Е.Р.Дашковой работы неизвестного художника). Учитель: Итак, мы входим в 1 зал. Вторая половина 18-го века. Посмотрите на портрет Екатерины Романовны Дашковой. (Краткая биографическая справка, показ книги воспоминаний Дашковой).

Беседа по содержанию картины: композиция, колорит, фон, освещение, поза портретируемой, положение рук, одежда, предметы.

3.Учитель: Перейдем в следующий зал. Он посвящен художнику Боровиковскому.( Ученик дает краткую справку о В.Л.Боровиковском). (На доске появляатся портрет М.И.Лопухиной.)

Беседа по содержанию картины: композиция, поза, фон, колорит, высветление палитры, холодные тона, единение с природой, лиризм, утонченно-эиоциональное состояние героини.

4.Учитель: Прошу вас перейти в следующий зал первой половины 19-го века.(На доске появляются 2 портрета А.С.Пушкина работы О.А.Кипренского и В.А,Тропинина).

Вопросы: Кто написал эти портреты? Каким мы видим поэта? На каком портрете Пушкин старше (моложе)? Что мы узнаем о поэте?

Учитель: Портреты написаны в 1827-ом году, хотя на портрете Тропинина Пушкин выглядит старше. Но Тропинин начал свою работу даже реньше, чем Кипренский. ( Краткая биографическая справка о Кипренском и Тропинине). 

      Все дело в разном видении одного и того же человека. Давайте попробуем разобраться, каким увидел и показал нам Пушкина Кипренский (Тролпинин).

     Беседа по содержанию портретов: композиция, поза, освещение лица, рук, одежда, поворот головы, взгляд, предметы, внутренний мир героя, соотношение с внешним миром, духовная раскрепощенность.

5.Обобщение. Учитель: Давайте определим разницу между способами отображения человеческой личности с помощью терминов  КЛАССИЦИЗМ, РЕАЛИЗМ, СЕНТИМЕНТАЛИЗМ, РОМАНТИЗМ.

(Ученики прикрепляют карточки с терминами под репродукциями картин).

Учитель: Все эти худ. направления в русском искусстве развивались быстро, стремительно, но всегда в рамках своего худ. пространства. Эти направления присущи всем видам искусства. Хорошо знакомый вам классицизм мы рассматривали в живописи, архитектуре, драматургии. Сентиментализм очень ярко проявил себя в портретном  искусстве, а романтизм в музыке. Реалистические тенденции можно увидеть как и в живописи, так и в драматургии. Я  предлагаю посмотреть, как  теперь уже знакомые нам  принципы худ. воплощения видения человека реализуются в литературе. Я приглашаю вас в «Литературную гостиную».

6. «Литературная гостиная».

   а) Работа с ИРМ. Всем ученикам раздаются карточки, учитель объясняет задание (прочитать характеристику  одного из направлений, вписать ответ). Проверка каждого из 8-ми заданий  проводится   коллективно с обсуждением.

  б) Вопросы: Какие произведения классицизма вы знаете? Какую романтическую поэму вы изучали в 8-ом классе? Какое эпическое произведение  Пушкина написано в традициях реализма?

  В) «Путешествие в незнаемое». (Закрепление  литературоведческих понятий и расширение читательского кругозора). Учитель читает отрывки из произведений, ученики определяют, к какому худ. направлению они относятся. 1.Повесть А.Бестужева-Марлинского «Мореход  Никитин». 2. Повесть Н.М.Карамзина  «Бедная Лиза». 3. Повесть Н.В.Гоголя  «Шинель».

7. Обобщение. Учитель: Мы с вами сегодня перенеслись почти на 2 столетия назад. Перед нами худ. произведения давно ушедших эпох.

     Как вы считаете, могут ли эти произведения взволновать, заинтересовать, тронуть современного читателя и зрителя?

   Что дорого нам в искусстве ушедших эпох? ( Человечность, гуманизм, внутренний мир человека).

 Об этом стихотворение Н.Заболоцкого, поэта 20-го века. Оно посвящено портрету  А.П.Струйской работы Ф.Рокотова.  Вот он перед вами. ( На доске появляется портрет Струй ской).

   Ученица выходит к доске и читает наизусть стихотворение Н.Заболоцкого  «Любите живопись, поэты!»

Учитель: Как живопись, так и литература учит нас видеть «души изменчивой приметы». Впереди у нас с вами знакомство с новыми писателями, поэтами и их произведениями.

 8. Итог урока.

                                              ИРМ

1. ———————————————— выдвигал на первый план человеческое

чувство, способность человека эмоционально воспринимать и переживать.

2. Для
характерны высокая гражданская тематика,
строгое соблюдение определенных творческих норм и правил.

3. ____________   отличает подчеркнутый интерес к личности,
человеческой индивидуальности, пафос свободы, независимости, героика протеста, стремление к совершенству и обновлению. Писатели не ставили задачу воспроизвести действительность, а стремились выразить свое отношение к ней.

4. В литературе                       изображалась не столько сама действительность, сколько ее отражение в чувствах повествователя и персонажей. Главными действующими лицами могли быть и «простые люди». Достоинство человека писатели усматривали в способности чувствовать, переживать.

5. В основе _______________лежит стремление к жизненной правде

художественных образов.

6. —————————————— как определенному художественному направлению

свойственно отражать жизнь в образах идеальных, тяготеющих к всеобщей «норме», образцу. Отсюда и культ античности : древность выступает в нем как образец совершенного и гармонического искусства.

7. —————————————————— герой - человек исключительный, с сильными

неукротимыми страстями, не признающий законов, которым подчиняются другие. Исключительность характеров сочетается с исключительностью событий и конфликтов, их особым драматизмом и напряженностью.

8. ————————————— обратился не только к художественно точному

изображению действительности во всем многообразии ее проявлений - событий, характеров, природы, вещей, явлений, - но и к поиску и художественному анализу закономерностей, которые действуют в жизни.

Повесть А.Бестужева-Марлинского «Мореход Никитин».

Ваша воля - читать или не читать меня; моя - писать, как вздумается... Перо мое - смычок самовольный, помело ведьмы, конь наездника. Да, верхом на пере я вольный казак, я могу рыскать по бумаге без заповеди куда глаза глядят. Я так и делаю: бросаю повода и не оглядываюсь назад, не рассчитываю, что ждет впереди. Знать не хочу, заметает ли ветер след мой, прям или узорен след мой. Перепрянул через ограду, переплыл за реку - хорошо; не удалось - тоже хорошо. Я доволен уже тем, что наскакался по простору, целиком, до устали. Надоели мне битые укаты ваших литературных теорий... Степи мне, бури! Легок я мечтами - лечу в поднебесье; тяжек ли думами - ныряю в глубь моря...

Повесть Н.М.Карамзина «Бедная Лиза».

Лиза спала очень худо. Новый гость души ее столь живо ей представлялся, что она почти всякую минуту просыпалась, просыпалась и вздыхала. Еще до восхождения солнечного Лиза встала, сошла на берег Москвы-реки, села на траве... Между тем молодой пастух по берегу реки гнал стадо, играя на свирели. Лиза устремила на него взор свой и думала: «Если бы тот, кто занимает теперь мысли мои, рожден был простым крестьянином, пастухом — и если бы он теперь мимо мен гнал стадо свое: ах! Я поклонилась бы ему с улыбкою и сказала бы приветливо:

«Здравствуй, любезный пастушок. Куда гонишь ты стадо свое? И здесь растет зеленая трава для овец твоих, и здесь  алеют цветы, из которых можно сплести венок для шляпы твоей». Он взглянул бы на меня с видом ласковым - взял бы, может быть, руку мою... Мечта!» Пастух, играя на свирели, прошел мимо и с пестрым стадом своим скрылся за ближним холмом.

Повесть Н.В. Гоголя «Шинель»

Даже в те часы, когда совершенно потухает петербургское серое небо и весь чиновный народ наелся и отобедал, кто как мог, сообразно с получаемым жалованием и собственной прихотью, - когда все уже отдохнуло после департаментского скрипенья перьями, беготни, когда чиновники спешат предать наслаждению оставшееся время: кто побойчее, несется в театр; кто на улицу, определяя его на рассматривание кое-каких шляпенок; кто, и это случается чаще всего, идет просто к своему брату в четвертый или третий этаж, в две небольшие комнаты с передней или кухней, - словом, даже в то время, когда все чиновники рассеиваются по маленьким квартиркам своих приятелей поиграть в вист, прихлебывая чай с копеечными сухарями, - Акакий Акакиевич не предавался никакому развлечению.

